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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Bericht über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats vom 18.03.2024 
  
1) Anfragen der Zuhörer 
Aus der Mitte der zahlreich anwesenden Zuhörer wurden meh-
rere Anfragen zum Thema Windkraft gestellt. In diesem Rahmen 
wurde unter anderem auf fehlendes gemeinsames Kartenmateri-
al der drei Regionalverbände, die teure Rückbauverpflichtung für 
Windkraftanlagen, die Eingriffsmöglichkeiten der Gemeinde im 
Rahmen der Regionalplanung und die Überforderung der Raum-
schaft eingegangen. 
Daneben wies ein Zuhörer auf die schlechte Verständlichkeit der 
Redebeiträge einiger Gremiumsmitglieder hin. Außerdem wurde 
auf die problematische Parksituation im Bereich der Hauptstraße 
und der Bäckerei Stehle hingewiesen. 
  
2)  Teilregionalplan Windenergie des Regionalplans Neckar- 

Alb 
Bürgermeister Schneider informierte über das Verfahren zum Teilre-
gionalplan Windenergie des Regionalverbands Neckar-Alb und das 
Beteiligungsverfahren hierzu. Er erklärte, dass die Gemeinde Lan-
genenslingen insbesondere von der Ausweisung einer größeren 
Fläche als Vorranggebiet für Windkraft in Pfronstetten betroffen ist. 
Das Gebiet liegt unweit der Ortsteile Ittenhausen und Dürrenwald-
stetten und hat eine Fläche von 719ha. Bürgermeister Schneider 
stellte in diesem Zusammenhang den Entwurf einer Stellungnah-
me zu dem Verfahren vor, die u. a. die Umzingelungswirkung mit 
Windkraftanlagen unserer Ortsteile und eine Überforderung der 
Raumschaft beinhaltet. Daneben wurden noch Stellungnahmen 
aus den Ortsteilen Billafingen, Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
abgegeben, die an die Stellungnahme der Verwaltung angefügt 
werden sollen. Ergänzend informierte Bürgermeister Schneider 
noch über eine Einschätzung des von der Gemeinde beauftrag-
ten Beratungsbüros in Bezug auf die Stellungnahme. Im Rahmen 
der anschließenden Beratung wurde sehr ausführlich über die 
Stellungnahme diskutiert und verschiedentliche Anregungen ge-
geben. Diese Anmerkungen werden in die Stellungnahme der 
Gemeinde eingefügt. 
Abschließend stimmte der Gemeinderat der Stellungnahme zur 
Teilfortschreibung Windenergie des Regionalplans Neckar Alb zu. 

3)  Stellungnahme im Beteiligungsverfahren Teilregionalplan 
Energie des Regionalplans Bodensee-Oberschwaben 

Bürgermeister Schneider informierte über das Verfahren zum Teil-
regionalplan Energie des Regionalverbands Bodensee-Oberschwa-
ben und das Beteiligungsverfahren hierzu. Unsere Gemeinde ist 
mit den Gebieten Bingen mit 686 ha, Veringenstadt mit 384 ha, 
Inneringen mit 383 ha und Kettenacker mit 320 ha insbesondere 
von der Ausweisung von vier Flächen als Vorranggebiet für Wind-
kraft betroffen, die unmittelbar an unserer Gemarkungsgrenze 
anschließen oder das Gemeindegebiet tangieren. Bürgermeister 
Schneider stellte einen Entwurf zur Stellungnahme vor, die u. a. 
die Umzingelungswirkung mit Windkraftanlagen unserer Ortsteile 
und eine Überforderung der Raumschaft thematisiert. Daneben 
wurden noch Stellungnahmen aus den Ortsteilen Emerfeld, Bil-
lafingen und Ittenhausen abgegeben, die an die Stellungnahme 
der Verwaltung angefügt werden sollen. Ergänzend informierte 
Bürgermeister Schneider noch über eine Einschätzung des von der 
Gemeinde beauftragten Beratungsbüros, welches insbesondere 
die Umzingelung von Pistre hervorhob. Im Rahmen der anschlie-
ßenden Beratung wurde sehr ausführlich über die Stellungnahme 
diskutiert und verschiedentliche Anregungen gegeben. Diese Er-
gänzungen werden in die Stellungnahme der Gemeinde eingefügt. 
Abschließend stimmte der Gemeinderat der Stellungnahme im 
Beteiligungsverfahren Teilregionalplan Energie des Regionalplans 
Bodensee-Oberschwaben zu. 
  
4) Anpassung der Vereinsförderung 
Bürgermeister Schneider berichtete über die Systematik der Vereinsför-
derung in der Gemeinde. Demgemäß erhalten die örtlichen Vereine 
jährlich eine pauschale Bezuschussung sowie eine Jugendförderung. 
Die Vereinsbezuschussung wurde zuletzt im Jahr 2005 neu geregelt. 
Damals wurde neben der Anpassung der jährlichen pauschalen Ver-
einsbezuschussung auf insgesamt 9.500 € zusätzlich die Jugendförde-
rung auf insgesamt 3.000 € erhöht. Im Hinblick auf die seit dem Jahr 
2005 eingetretenen Kostensteigerungen und als Unterstützung der 
wertvollen Vereinsarbeit in unserer Gemeinde, schlug Bürgermeis-
ter Schneider vor, die Vereinsbezuschussung nunmehr fortzuschrei-
ben. Bürgermeister Schneider schlug eine deutliche Erhöhung der 
Jugendförderung und der pauschalen Vereinsbezuschussung vor. Die 
Mehrkosten für die Erhöhung belaufen sich auf ca. 6.800,- € pro Jahr 
und sollen über die jährlichen Haushaltspläne finanziert werden. Der 
Gemeinderat stimmte der Erhöhung der Vereinsbezuschussung zu. 
  
5) Baugesuche 
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für die Verlängerung 
einer Genehmigung zur Errichtung einer Unterstellhalle für LKW´s 
in der Inneringer Straße in Ittenhausen. 
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6) Vergaben 
Unter dem Tagesordnungspunkt „Vergaben“ informierte Förster 
Johannes Hainzl über den Stand zur geplanten Beschaffung eines 
Waldarbeiterfahrzeugs. Zusätzlich zum ursprünglich vorgesehenen 
Aufbau, schlug Förster Hainzl die Beschaffung eines Elektrik-Pakets 
vor, so dass es dann möglich ist, die von den Forstwirten einge-
setzten Akkus für Maschinen wie handliche Motorsägen, Bestand-
spflegesägen, Hochentaster, Freischneider, Laubbläser und dgl. zu 
laden, um einen Betrieb über den ganzen Tag sicherzustellen. Die 
Mehrkosten belaufen sich auf ca. 8.000 €. Nach entsprechender 
Beratung, stimmte der Gemeinderat den Gesamtkosten für die 
Nachrüstung des forsttechnischen Aufbaus inkl. Elektrik-Paket für 
das neue Waldarbeiterfahrzeug mit insgesamt 22.266,31 € (netto) 
zu und erteilte den Auftrag an die Fa. Zinser aus Meckenbeuren. 
  
7)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
In der letzten nicht öffentlichen Sitzung am 19.02.2024 wurden 
keine Beschlüsse gefasst, die einer öffentlichen Bekanntmachung 
bedürfen. 
  
8) Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider berichtete über eine Trinkwasserunter-
suchung des Zweckverbands „Mittlere Lauchert“. Entnahmeort 
war der Kindergarten in Hettingen. Alle Grenzwerte wurden ein-
gehalten. Die detaillierten Ergebnisse können auf der Homepage 
der Gemeinde eingesehen werden. 
Außerdem gab Bürgermeister Schneider bekannt, dass zwei pri-
vate Projekte im Entwicklungsprogramm ländlicher Raum (ELR) 
berücksichtigt wurden. Es handelt sich um eine Wohnbaumaß-
nahme im Ortsteil Wilflingen, die mit 50.000,- € bezuschusst wird 
und eine Wohnbaumaßnahme im Ortsteil Langenenslingen, die 
mit 80.000,- € bezuschusst wird. 
Bürgermeister Schneider informierte über den vorgesehenen Ter-
min der nächsten Sitzung am 22.04.2024. 
  
9) Anfragen der Gemeinderäte 
Ein Mitglied des Gemeinderats beantragte, dass beim Regionalver-
band Donau-Iller Visualisierungen eingefordert werden, die den 
Umfang der Windkraftanlagen erkennen lassen. 
Ein weiteres Mitglied des Gemeinderats führte aus, dass es sich bei 
der Windkraft um ein sehr bedeutsames Thema handelt, mit dem 
sich der Gemeinderat intensiv beschäftigt. Er mahnte jedoch dazu 
an, das Thema sachlich zu behandeln und stellte klar, dass die Ge-
meinde nur sehr geringe Spielräume im Zusammenhang mit der 
Flächenausweisung durch die Regionalverbände hat. Der größte 
Gestaltungsspielraum besteht über die Flächen, die die Gemeinde 
selbst im Eigentum hat. 

 
Parken von Fahrzeugen
im öffentlichen Verkehrsraum 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde aus dem Bereich der Zu-
hörer auf die nicht akzeptable Parksituation in der Hauptstraße in 
Langenenslingen im Bereich der Bäckerei Stehle hingewiesen. Re-
gelmäßig halten sich Autofahrer dort nicht an die Regelungen der 
Straßenverkehrsordnung und parken an unübersichtlichen oder 
engen Bereichen der Fahrbahn, entgegen der Fahrtrichtung und 
insbesondere auch auf Gehwegen. Solche Parkverstöße können ne-
ben einer Unfallgefahr für andere Fahrzeuge auch zu erheblichen 
Gefahren für Fußgänger und insbesondere Kinder führen. In unmit-
telbarer Umgebung stehen zahlreiche Parkplätze zur Verfügung. 
Die Gemeindeverwaltung appelliert daher abermals an alle Fahr-
zeugführer, ihre Fahrzeuge ordnungsgemäß abzustellen und die 
ausgewiesenen Parkflächen zu nutzen sowie die Fahrbahn und 
den Gehweg freizuhalten. Andernfalls muss mit der Einleitung 
von Bußgeldverfahren gerechnet werden. Für das Parken auf dem 
Gehweg sieht der Bußgeldkatalog beispielsweise ein Bußgeld in 
Höhe von 55,00 € vor, mit Behinderung sogar 70,00 € und einen 
Punkt in Flensburg. 
  
 

Nicht vergessen!! 
Nächster Flohmarkt in Langenenslingen 
ist am 27. April 2024 
Nach dem Motto „Nicht wegwerfen, sondern noch verwen-
den“ rufen wir regelmäßig unter der Rubrik „S‘koscht nix“ im 
Mitteilungsblatt auf, noch gebrauchsfähige Gegenstände an 
diejenigen abzugeben, die dafür noch Verwendung haben. 
Zu dieser Aktion zählt auch ein örtlicher Flohmarkt im Rahmen 
des zweimal pro Jahr stattfindenden Krämermarkts. Bei die-
sem Flohmarkt sollen noch verwendbare Gegenstände gegen 
vertretbares Entgelt ihren Besitzer wechseln können. Damit 
sich alle rechtzeitig auf den nächsten Termin vorbereiten kön-
nen, weisen wir darauf hin, dass der nächste Krämermarkt am 
Samstag, 27.04.2024, stattfindet, an dem wieder ein örtlicher 
Flohmarkt vorgesehen ist. 

 

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222
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Gemeinde Langenenslingen 
Landkreis Biberach 
  
Für den Kindergarten Langenenslingen suchen wir 

zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 
  
pädagogische Fachkraft (m/w/d) in Voll- oder Teilzeit  
(50 bis 100 % Beschäftigungsumfang). 
  
Der Kindergarten Langenenslingen wird inkl. zweier Krippen-
gruppen als sechsgruppige Einrichtung geführt und arbeitet 
nach einem teiloffenen, altersspezifischen Erziehungskonzept. 
Wir suchen eine Fachkraft mit abgeschlossener Ausbildung als 
Erzieher/-in, Kinderpfleger/-in oder vergleichbarer Qualifikation 
nach § 7 KiTaG. Wir bieten eine leistungsgerechte Vergütung 
nach dem Tarifvertrag im öffentlichen Sozial- und Erziehungs-
dienst (TVöD-SuE) sowie bei Vorliegen der Voraussetzungen die 
Übernahme der bisher erreichten Erfahrungsstufe. Es handelt 
sich um eine unbefristete Stelle in Teil- oder Vollzeit. 
  
Wenn Sie Teil unseres engagierten Teams werden möchten, be-
werben Sie sich bitte bis spätestens 12. April 2024. 
  
Bürgermeisteramt Langenenslingen 
Hauptstraße 71 
88515 Langenenslingen
Telefon: 07376/969-0
E-Mail: info@langenenslingen.de 

Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft: 
Hauptamtsleiter Philipp Huchler 
Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de 

Kindergartenleiterin Marina Stauß 
Telefon: 07376/1732 
E-Mail: info@kiga-langenenslingen.de 
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FUNDSACHEN

In Billafingen wurde ein Schlüsselbund gefunden.  
Der Eigentümer kann sich im Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376 969 12 melden.

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

  

Auf Euer Kommen freuen sich der 
Bewegungskindergarten und der 

Sportverein Andelfingen 

DAS TURNI-MOBIL KOMMT IN 

 DIE TURNHALLE ANDELFINGEN 

 

        SONNTAG „21.04.2024 

Von 13.00 – 16.00 Uhr  
 

               Für alle Kinder im Alter von 2- 12 Jahren  
       (Die Aufsichtspflicht liegt bei den Eltern) 

 
                Ohne Anmeldung, Eintritt 1€ (pro Kind)                                                                                                                
 
                                       Sportschuhe sind Pflicht  

                                                      (evtl.  Sportkleidung) 
                                    
                                              Es gibt Kaffee und Kuchen  
                                                         und Getränke 
 
 

                                                        
 
 
 
 
 
 

VOLKSHOCHSCHULE

  
L 5603_1 Kinderatelier-Kleine Künstler- Malen, Gestalten 
und kreativ sein! 4-6 Jahre 
4x, Mo, 15.04.2024 - 18.03.2024, 14:00 - 15:30 Uhr 
Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen 
Margitta Nagel 
Gebühr: 40,00 € zzgl. Materialkosten 20,00 € 
Bitte alte Kleidung anziehen, Getränk und kleine Brotzeit mitgeben. 
Hier dürfen sich die Kinder im Atelier mit Farben und Bastelma-
terialien ausprobieren, lernen auch unterschiedliche Materialien 
kennen. Wir hören Geschichten, Malen und Basteln. 
Kreativität fördert ihr Kind in vielerlei Hinsicht. Es lernt Konzen-
tration, Selbständigkeit, finden Lösungen und die Feinmotorik 
wird geschult. 
  
L 5502 Smartphone – für alle, die mehr wissen möchten 
1x, Mo, 22.04.2024, 18:00 - 21:00 Uhr 
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen 
Brigitte Schneider 
Gebühr: 23,00 € 
Sie sind schon weitestgehend vertraut mit Ihrem Smartphone. Die 
eine oder andere Frage taucht aber immer wieder auf. Dann könnte 

dieser Workshop das richtige für Sie sein. Sie bringen Ihr Smart-
phone und Ihre Fragen mit. Mögliche Themen wären: Sichern von 
Fotos auf dem PC oder in einer Cloud, einrichten mehrerer E-Mail-
konten (Passwörter bitte bereit halten), Verwalten von Terminen, 
das Handy als Navigationsgerät oder Fitnesstracker, bezahlen mit 
dem Handy.... 
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und Ipad. 
  
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Lange-
nenslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.
vhs-donau-bussen.de 
 
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Grüngutsammlung des Landkreises Biberach 
Am Dienstag, den 16.04.2024 findet wieder eine Grüngut-
sammlung statt. 
Eingesammelt werden: 
Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baumreisig, Gras und Laub 
Nicht eingesammelt werden: 
Organische Küchenabfälle, Boden, Steine und Wurzelstöcke 
Das Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m gekürzt sein und 
das Einzelgewicht darf 25 kg nicht überschreiten. 
Es dürfen nur verrottbare Verpackungsmaterialien verwendet 
werden. 
Die Grünabfälle sind bis 06:30 Uhr am Straßenrand sichtbar 
bereitzustellen. 
Bitte halten Sie diese Regelung ein, da das Grüngut sonst 
nicht mitgenommen werden kann.  

Kreisjugendmusikkapelle (KJK) 
Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle Biberach in 
der Festhalle Mittelbiberach  
Das traditionelle Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach (KJK) findet am Samstag, 6. April 2024, um 20 Uhr in der 
Festhalle Mittelbiberach statt. Die rund 100 Musikerinnen und 
Musiker bieten mit dem Dirigenten MD Tobias Zinser ein vielsei-
tiges Konzertprogramm mit sinfonischen Stücken und populären 
Werken. 
Zu den bemerkenswerten Stücken des Konzerts gehören beispiels-
weise „English Folksong Suite“ von Ralph Vaughan Williams und 
„Praise Jerusalem!“ von Alfred Reed. Mit der Ouvertüre zu Giuseppe 
Verdis Oper „Nabucco“ steht ein Opernklassiker ebenso auf dem 
Programm wie der schwungvolle Walzer „Rosen aus dem Süden“ 
aus der Feder von Johann Strauß. 
Eine echte Uraufführung bietet das sinfonische Auswahlorchester 
des Landkreises Biberach mit „Royal Celtic Suite“ des Komponisten 
Markus Götz. „Die Kreisjugendmusikkapelle hat ihr Publikum schon 
oft mit Uraufführungen begeistert“, unterstreicht Landrat Mario 
Glaser. „Ich freue mich persönlich sehr, dass unser Orchester auch 
in diesem Jahr eine neue Komposition zur Aufführung bringt.“ 
Der Eintritt zum Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach in der Festhalle Mittelbiberach ist frei. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Bienenführung im Museumsdorf Kürnbach 
Am Sonntag, 7. April können die Besucherinnen und Besucher im 
Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach Spannendes über die 
Honigbiene erfahren: Mit Museumsimker Werner Schad lernen 
sie bei zwei offenen Führungen um 11 und 14 Uhr die Welt der 
Biene kennen. 
  
Die faszinierende Welt der Honigbienen 
Imker Werner Schad kümmert sich in Kürnbach um das museums-
eigene Bienenvolk. Bei den Führungen teilt er sein umfangreiches 
Wissen: Die Besucherinnen und Besucher erfahren von ihm, woher 
unser Honig kommt und welche Aufgabenverteilung es im Bienen-
volk gibt. Außerdem lernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
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mehr über die Lebensweise der fleißigen Tierchen und über die 
Arbeit des Imkers. 
Die offenen Führungen dauern jeweils eine Stunde. Es wird le-
diglich der Museumseintritt fällig, eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich. 
 
Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) in-
formiert:   
Kochkurs zum Thema „Oberschwaben und seine Leibspeisen“  
Zu einem Kochkurs zum Thema „Oberschwaben und seine Leib-
speisen“ lädt die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Freitag, 
12. April, ein. Der Kochkurs mit der Referentin Daniela Winter findet 
von 18 bis 22 Uhr in der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 
36, in Biberach statt. Die Kosten für den Abend betragen 20 Euro. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer lernen die traditionellen 
oberschwäbischen Leibspeisen kennen. Krautschupfnudeln, Maul-
taschen, grüne Krapfen und Spätzle stehen genauso auf dem Plan 
wie die süßen Hauptgerichte Dampfnudeln und Ofaschlupfer. Nach 
dem Kochen werden die Gerichte gemeinsam verzehrt. Bitte mit-
bringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter. 
Eine Anmeldung ist online unter www.landwirtschaftsamt-bibe-
rach.de erforderlich. 
 
Das Kreisjugendamt informiert:  
Austauschtreffen für Eltern mit Mehrlingskindern - „Zwillinge, 
Drillinge und Co.“ 
Die Familien-Bildungsstätte Biberach (fbs) bietet am Donnerstag, 
11. April, von 14.30 bis 17.30 Uhr ein Austauschtreffen für Mehr-
lingseltern an. Das Treffen mit Kindheitspädagogin Viktoria Rossol 
findet im Gemeindehaus der Friedenskirche Biberach, Krummer 
Weg 1, statt. Dieses Angebot richtet sich an Eltern mit Mehrlingen 
bis zum dritten Lebensjahr. Die „Mehrlingsgruppe“ trifft sich über 
die Familien-Bildungsstätte im Rahmen von „STÄRKE PLUS“ ein- bis 
zweimal im Monat zum Austausch. 
Das Zusammenleben mit mehreren gleichaltrigen Kindern ist eine 
besondere Herausforderung. Hier haben Eltern von Mehrlingen die 
Gelegenheit, miteinander ins Gespräch zu kommen und Erfahrun-
gen auszutauschen. In einer angeleiteten Gesprächsrunde werden 
Themen rund um das Leben mit Mehrlingen besprochen, wie zum 
Beispiel die Organisation des Alltags, die Schlafsituation oder das 
Stillen beziehungsweise Essen mit Mehrlingen. Ideen und Anre-
gungen werden ausgetauscht, die das wunderbare, doch mitunter 
auch anstrengende und herausfordernde Leben mit Mehrlingen 
erleichtern können. Ergänzend gibt es ein Sing- und Spielangebot 
für die Kinder. Geschwisterkinder sind willkommen. 
Weitere Treffen finden am Donnerstag, 2. Mai und Donnerstag, 
 6. Juni, jeweils von 14.30 bis 17.30 Uhr statt. 
Anmeldung im fbs-Büro unter der Telefon 073 51 75688 oder per 
E-Mail an  info@fbs-biberach.de. Kontakt zur Kursleiterin: 
viktoria.rossol@gmail.com 
Weitere Informationen unter www.fbs-biberach.de 
 
Reihe „Lust auf Heimat“ 
Betriebsbesichtigung der Hofmolkerei Depfenhart mit der Bi-
bera-cher Ernährungsakademie (B-EA)  
Im Rahmen der Reihe „Lust auf Heimat“ organisiert die Biberacher 
Ernährungsakademie (B-EA) für Donnerstag, 18. April 2024, eine 
Betriebsbesichtigung zum Thema „regional genießen mit Milch 
& Joghurt“. Die Besichtigung findet von 15 bis 17 Uhr in der Hof-
molkerei Depfenhart GmbH, Waldhofen 2, 88441 Mittelbiberach 
statt. Es geht darum, die Wertschätzung für heimische Produkte 
und den Dialog zwischen Verbrauchern und Erzeugern zu stärken. 
Der Betriebsleiter David Depfenhart öffnet für alle interessierten 
Verbraucherinnen und Verbraucher die Türen und erläutert die Be-
wirtschaftung des Betriebes. Die Referentinnen der B-EA Christine 
Schuster und Silke Petzold treffen sich mit den Teilnehmerinnen 
und Teilnehmern direkt vor Ort. 
Die Kosten für diese Besichtigung inklusive einer Tüte mit Produk-
ten des Betriebes und Rezept betragen 15 Euro. Die Anmeldung 
ist bis Dienstag, 16. April 2024 online unter
 www.landwirtschaftsamt-biberach.de möglich. 

VERSCHIEDENES

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Infotag: 20. April 2024, 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten absol-
vieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internationalen 
Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Ausbildung 
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige 
Unternehmen zu vermitteln. 
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 
1-jähriges Berufskolleg 
In nur einem Schuljahr erwerben die Schüler/innen die Fachhoch-
schulreife. Die Fachhochschulreife ist in allen Bundesländern an-
erkannt und berechtigt zum Studium aller Fachrichtungen an 
den Fachhochschulen in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist 
schulgeldfrei. 
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium  mit dem Schwerpunkt-
fach „Pädagogik und Psychologie”. Die Schüler/innen können in ei-
nem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren 
das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und 
unterstützende Lernbetreuung gelegt. 
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). 
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Berufe oder für 
ein Studium vor und können die Schule mit einer Prüfung zur 
Fachhochschulreife abschließen. Zugangsvoraussetzung ist eine 
bestandene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss. Sie beenden die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im 
Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Englisch-Aufbau- und Konversationskurs 
5 x mittwochs von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 10.04. bis 15.05.2024 
Buchführungs-Grundkurs 
3 x mittwochs von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 10.04. bis 24.04.2024 
Kundalini-Yoga - das spirituelle Yoga für Jede/n! 
12 x donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 11.04. bis 18.07.2024 
Praxisorientierte Buchführung 
4 x montags von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 03.06. bis 24.06.2024 
Die Dorn-Methode kennenlernen 
Ein Abend, um die eigenen Rücken und Gelenkprobleme ken-
nenzulernen. 
Frau Susanne Galster zeigt praktische Übungen zur Selbsthilfe bei 
Beschwerden. Am 03.06.2024, 1 x montags von 19:00 bis 20:30 Uhr 
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurs A 2 
10 x donnerstags von 18:00 bis 19:30 Uhr, vom 02.05. bis 25.07.2024 
Spanisch-Intensiv-Grundkurs 
10 x donnerstags von 16:30 bis 18:00 Uhr, vom 16.05. bis 25.07.2024 
Wirtschaftsenglisch, Online 
10 x montags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 13.05. bis 22.07.2024 
www.kolping-riedlingen.de 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de 

KreisSeniorenRat Biberach 
Bitte nicht vergessen! 
Die Vorsorgemappe im Rathaus Langenenslingen abzuholen. 
Ihr KreisSeniorenRat Biberach

Ursula Henselmann stellt Gemälde aus 
Der Name Henselmann hat in der Raumschaft unter Kunstfreunden 
einen guten Klang. Der Bildhauer Josef Henselmann ist mit Bron-
zeskulpturen sowohl in Riedlingen, wie in Altheim und darüber hi-
naus vertreten. Sein Enkel Josef Alexander mit allein fünf Arbeiten 
in der Gesamtgemeinde Altheim nicht weniger. Das imposantes-
te Kunstwerk ist der Christopherus am Ortsausgang in Richtung 
Andelfingen. Und dort hat sich mit der malerischen Ausstattung 
der Pfarrkirche Cyriacus die Enkelin, beziehungsweise Schwester, 
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verewigt: Ursula Henselmann. Sie stellt auf Einladung des Alter-
tumsvereins Riedlingen vom 13. April bis 12. Mai in der Städtischen 
Galerie im ehemaligen Hospital zum Heiligen Geist Gemälde aus 
ihrer gesamten Schaffensperiode aus: Landschafts- und Blumen-
bilder, Porträts und Stillleben. Geöffnet ist die Ausstellung bei frei-
em Eintritt freitags und samstags von 15 bis 17 Uhr und sonntags 
von 14 bis 17 Uhr. Vernissage ist am Freitag, 12. April, 19 Uhr. Am 
13. und 14. April und am 11. Mai wird die Künstlerin selber in der 
Galerie anwesend sein. 

Riedlinger Genussmanufaktur  
Vorstellung des Umbau- und Nutzungskonzeptes 
Mit der Initiative Genussmanufaktur Riedlingen  in der Spital-
scheuer auf dem Riedlinger Wochenmarkt sollen überregional 
Besucherinnen und Besucher nach Riedlingen gelockt und die 
Innenstadt belebt werden. Die Genussmanufaktur soll darüber 
hinaus zum Leuchtturm für die Region werden und Bündelungs-
funktion für Regionalläden und Regionalvermarkter der Region 
übernehmen. 
Über ein halbes Jahr wurde geplant und die Spitalscheuer mit ih-
rem einmaligen Kellergewölbe bei vielen Events der Öffentlichkeit 
vorgestellt. Jetzt ist es soweit - das Umbau- und Nutzungskonzept 
soll der Öffentlichkeit vorgestellt werden. 
Wir laden dazu herzlich die Region Bussen / Donau / Alb zur Vor-
stellung des Umbau- und Nutzungskonzeptes am 
Mittwoch, 24. April ab 19 Uhr  in die Stadthalle  in Riedlingen  ein. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
Im Namen der Initiative Genussmanufaktur Riedlingen 
Jürgen Glaser, Christian Helfert, Reiner Henn, Michael Schmid, 
Nicola Seidenberg 
 
Archäologie-Preis Baden-Württemberg 2024  
Ausschreibung 
Der Archäologie-Preis Baden-Württemberg wird in diesem Jahr zum 
vierzehnten Mal ausgeschrieben. Er wird an ehrenamtlich tätige 
Personen  und Institutionen verliehen, die sich besondere Verdienste 
um die Erforschung, Publikation und Präsentation archäologischer 
Funde und Befunde im Land Baden-Württemberg erworben haben. 
Der Archäologie-Preis Baden-Württemberg wird von der Wüsten-
rot Stiftung getragen, die mit diesem Preis ihr außerordentliches 
Interesse an der archäologischen Landesforschung bekundet. Das 
Landesamt für Denkmalpflege im Regierungspräsidium Stuttgart, 
die Gesellschaft für Archäologie in Württemberg und Hohenzollern 
sowie der Förderkreis für Archäologie in Baden als beteiligte Insti-
tutionen würdigen mit der Preisvergabe herausragende Leistungen 
auf dem Gebiet der archäologischen Denkmalpflege. 
Über die Preisverleihung entscheidet eine sachverständige Jury. 
Der Archäologie-Preis Baden-Württemberg wird alle zwei Jahre 
vergeben. Er teilt sich in einen Hauptpreis mit einem Preisgeld 
in Höhe von 8.000 Euro, einen Förderpreis mit einem Preisgeld in 
Höhe von 4.000 Euro sowie einen Sonderpreis mit einem Preis-
geld in Höhe von 
5.000 Euro auf. 
Vorschläge für Auszeichnungen bitten wir bis zum 31. Mai 2024 
einzureichen an den Vorsitzenden der Jury: 
Landesamt für Denkmalpflege 
im Regierungspräsidium Stuttgart 
Prof. Dr. Claus Wolf 
Berliner Straße 12 
73728 Esslingen 
Die Vorschläge müssen in schriftlicher Form eingereicht werden. 
Außerdem sollten jedem Vorschlag entsprechende (Bild-) Unter-
lagen und Begründungen beigegeben werden. Der Archäolo-
gie-Preis Baden-Württemberg wird Mitte November 2024 im Neuen 
Schloss in Stuttgart verliehen. 
Weitere Informationen: 
Wüstenrot Stiftung Landesamt für Denkmalpflege 
Hohenzollernstraße 45 im Regierungspräsidium Stuttgart 
71630 Ludwigsburg Berliner Straße 12, 73728 Esslingen  
 Marlene Biermann 
 Telefon: 0711 / 904 45 – 221 
 E-Mail: marlene.biermann@rps.bwl.de 

Öffentlichen Stiftungsforum von Kinder in Not  
22. April 2024, 19:00 Uhr in der Schalterhalle der Kreisspar-
kasse Biberach 
Kinder brauchen Chancen, für dieses Ziel haben sich im Landkreis 
Biberach viele Akteure zusammengeschlossen und 2008 die Stif-
tung Kinder in Not gegründet. 
Die Stiftung möchte Kinder regional und hier vor Ort, in unter-
schiedlichsten Notlagen unbürokratisch unterstützen. Sie fördert 
zudem Projekte, die mithelfen, benachteiligte Kinder stark zu ma-
chen. 
Sie erwarten Informationen zur Stiftung Kinder in Not und ihrer 
Arbeit. Erfahren Sie mehr darüber, wie wir Kinder und Jugendliche 
in Notlagen unterstützen und bleiben oder werden Sie Teil des 
Unterstützungsnetzwerkes. 
Wir sind uns sicher, dass wir mit der Hilfe viel mehr Entwick-
lungschancen für Kinder in der Region ermöglichen können. 

Prostatakrebs-Selbsthilfegruppe Bad Buchau 
Infoabend über die Vorsorge für Männer mit gutartiger Ver-
größerung der Prostata und Embolisation 
Die Prostatakrebs-Selbsthilfegruppe Bad Buchau lädt am Donners-
tag, 11. April 2024 um 19 Uhr zu einem Infoabend ein. Das Thema 
lautet: „Vorsorge für Männer mit gutartiger Vergrößerung der Prost-
ata und Embolisation in der Prostata “. Unter einer Embolisation der 
Prostata versteht man den Verschluss/Verödung der die Prostata 
versorgenden Gefäße. Infolge dieses Verschlusses schrumpft die 
Prostata und die Beschwerden lassen nach. Der Vortrag wird von 
Dr. Eberhard Scheffold von der Gemeinschaftspraxis Urologie, Bi-
berach, gehalten. Anschließend gibt es die Möglichkeit für Fragen 
und zur Diskussion. 
Der Infoabend findet im Kurzentrum Bad Buchau, Am Kurpark 1, im 
Saal „Seekirch“ statt. Interessierte Gäste sind herzlich eingeladen. 
Die Teilnahme ist kostenfrei. 
 
Caritas Biberach-Saulgau 
Selbstständig bleiben Im Alter - Wer wünscht sich das nicht?  
Nicht selten treten mit zunehmendem Alter Einschränkungen auf, 
die es schwierig machen selbständig im eigenen Zuhause zu leben.  
Das Schraubglas lässt sich nicht öffnen. Die Tasten auf dem Tele-
fon sind verschwommen. Teppiche werden zu Stolperfallen. Mit 
dem Rollator können die Stufen zum Hause nicht überwunden 
werden. Wo ist denn nur mein Schlüssel abgeblieben? Habe ich 
das Bügeleisen und den Herd ausgemacht? Ich höre die Türklingel 
nicht mehr und die Ziffern des Weckers sind zu klein. 
Die Wohnberatung der Basisversorgung lädt ein zum Vortrag der 
Technikbotschafter. Sie erklären und zeigen alltagsunterstützen-
de Hilfsmittel - für Ihre Sicherheit und zum Erhalt der Selbststän-
digkeit im Alter. 
am 15. April 2024 um 14:30 Uhr  
im neuen Gebäude der Caritas Biberach-Saulgau, 
Waldseer Straße 24, in Biberach 
im 2. Stock  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Informationen erhalten 
Sie unter Caritas Biberach, Hilfen im Alter/Wohnberatung, Andrea 
Müller Tel. 07351 8095-190 oder schreiben Sie eine E-Mail an: hia@
caritas-biberach-saulgau.de 

SRH Klinikum Sigmaringen 
Operationsbetrieb mit dem robotergestützten Operationssys-
tem daVinci erfolgreich gestartet 
•  Erfolgreicher Start der ersten robotergestützten Operationen 

der Klinik für Allgemein- und Viszeralchirurgie am SRH Klinikum 
Sigmaringen. 

•  Im Juni folgen die Klinik für Urologie, Kinderurologie und 
Uroonkologie sowie die Klinik für Gynäkologie und Geburts-
hilfe. 

•  Minimalinvasive und sichere Technologie, die zu einer schnel-
leren Genesung mit weniger Schmerzen nach einer Operation 
beiträgt. 

Ende Februar ist der Betrieb mit dem neuen robotergestützten 
Operationssystem daVinci im SRH Klinikum Sigmaringen gestartet. 
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Aufgrund der erfolgreich und rasch abgeschlossenen Schulungen 
und Trainings sowie technischen Installationen konnten die ers-
ten Operationen einen Monat früher als geplant stattfinden. „Die 
Vorbereitung und Durchführung mit dem modernen und sehr 
komplexen System war äußerst sorgfältig, detailliert und minutiös. 
Dass wir schon jetzt so gelungen und versiert mit den ersten daVin-
ci-Operationen starten konnten, ist der herausragenden Leistung 
des gesamten Teams zu verdanken“, so Geschäftsführer der SRH 
Kliniken Landkreis Sigmaringen, Dr. Jan-Ove Faust. Damit operiert 
wird bereits in der Klinik für Allgemein- und Viszeralchirurgie. Im 
Juni werden die Klinik für Urologie, Kinderurologie und Uroonko-
logie sowie die Klinik für Gynäkologie und Geburtshilfe folgen. 
Die allererste Operation mit dem daVinci war die Entfernung einer 
Gallenblase. Ihr folgten noch am selben Tag zwei Hernienoperatio-
nen. „Natürlich war ich etwas nervös, als ich hörte, dass ich die erste 
Patientin bin, die damit operiert wird. Doch spätestens mit dem 
Aufwachen nach der Operation waren meine Ängste verflogen. Es 
ist alles sehr gut und sicher verlaufen. Ich kann es nur empfehlen 
und bin stolz darauf, die Erste gewesen zu sein“, berichtet die Pa-
tientin Maria Mannarino aus Sigmaringen zufrieden. 
  
Robotergestütztes Operationssystem mit maximaler Präzision 
und minimalinvasivem Eingriff 
Das robotergestützte Operationssystem zählt zu den modernsten 
Entwicklungen auf dem Gebiet der minimalinvasiven Operationen. 
Es ermöglicht maximale Präzision bei minimaler Belastung und 
schnellerer Regeneration. „Nach den ersten Eingriffen lässt sich 
bereits sagen, dass der daVinci ein absoluter ‚Game Changer‘ ist. 
Er hebt nicht nur die Laparoskopie auf ein neues Level, sondern 
bietet auch ganz neue Möglichkeiten bei der Operation“, berichtet 
Chefarzt der Klinik für Allgemein- und Viszeralchirurgie sowie Pro-
jektleiter für den daVinci, Dr. Marco Huth begeistert. So lässt sich 
beispielsweise durch die Zehnfachvergrößerung die Anatomie auf 
dem dreidimensionalen HD-Videobild sehr detailliert darstellen. 
Im Vergleich zu der bisherigen laparoskopischen Operation sorgt 
ein zusätzliches Gelenk oberhalb der chirurgischen Zange für viel 
Beweglichkeit während des Eingriffs. 
Patient:innen profitieren vor allem von einer schnelleren Erholung 
und weniger Schmerzen nach der Operation und einem besseren 
kosmetischen Ergebnis. Der Zugang erfolgt minimalinvasiv durch ei-
nen laparoskopischen Zugang (Schlüssellochtechnik). Hierfür werden 
in der Regel wenige kleine Schnitte gesetzt, über die der Zugang der 
Operationsinstrumente folgt. Diese werden mit dem daVinci verbun-
den. Über eine Steuerkonsole führt der Operateur den Eingriff durch 
und sieht mithilfe des dreidimensionalen Videobilds eine exakte 
Darstellung des Operationsgebietes. Durch die besondere Elektronik 
des daVinci ist eine zitterfreie und präzise Übersetzung der Hand-
bewegungen möglich. Um Instrumente zu wechseln und bei dem 
Eingriff zu unterstützen, verbleibt am Tisch das Operationsteam. 
Eingesetzt wird der Operationsroboter bereits für das ganze Port-
folio in der Klinik für Allgemein- und Viszeralchirurgie und eignet 
sich insbesondere bei Narbenhernien, Refluxerkrankungen und 
Darmkrebs. In seiner Sprechstunde bespricht Chefarzt Dr. Huth 
das Operationsverfahren detailliert mit den Patient:innen und 
beantwortet alle offenen Fragen. Hierfür ist eine vorherige Anmel-
dung unter Tel. 07571 100-2958 sowie ein Überweisungsschein des 
Hausarztes erforderlich. 
  
SRH Kliniken Landkreis Sigmaringen beschließen modernes 
und innovatives Speisenversorgungskonzept 
•  Zukunftsweisendes Speisenversorgungskonzept mit hoher 

Patientenzufriedenheit, das bereits in anderen Kliniken in 
Deutschland und der Schweiz langjährig und sehr erfolgreich 
durchgeführt wird.

• Serviceorientierter à la Carte-Service für Patient:innen.
• 24/7-Kantine als Pausen- und Ruhebereich für Mitarbeitende.
•  Öffentliche Cafeteria im Klinikum mit Speisen- und Kioskan-

gebot.
• Die Bauplanung und Vorbereitungen sind bereits aufgenommen. 
Die SRH Kliniken Landkreis Sigmaringen GmbH hat die Weichen für 
ein zeitgemäßes gastronomisches Gesamtkonzept gestellt. Diese 
Maßnahme ist Teil der umfassenden Modernisierungsmaßnahmen 
des Klinikums. Das neue Konzept sieht einen à la Carte-Service auf 

den Stationen, eine 24/7-Kantine für die Mitarbeitenden sowie den 
Bau einer öffentlichen Cafeteria vor. „Damit ist eine wegweisende 
Entscheidung für ein adäquates und modernes Speisenversor-
gungskonzept gefallen. Damit schlagen wir einen innovativen und 
serviceorientierten Weg ein, den wir sorgfältig vorbereitet haben 
und nun umsetzen werden“, so Dr. Jan-Ove Faust, Geschäftsführer 
der SRH Kliniken Landkreis Sigmaringen.
Anlass für das ganzheitliche Speisenversorgungskonzept gab die 
marode und baufällige Küche am SRH Klinikum Sigmaringen. Eben-
falls wurde die Neuerrichtung einer Cafeteria berücksichtigt, wel-
che im Zuge der vorbereitenden Baumaßnahmen für den Neubau 
im Frühjahr 2021 geschlossen werden musste. Mit dem neuen 
Konzept wird den verschiedenen Bedürfnissen von Patient:innen, 
Mitarbeitenden und Gästen Sorge getragen
und eine Erweiterung des klassischen Angebots geschaffen, das 
die vielfältigen Anforderungen eines Klinikbetriebs erfüllt. 

À la Carte-Service für Patient:innen
Das neue Konzept à la Carte ist abgestimmt auf die Belange der 
Patient:innen und hat sich bereits in anderen Kliniken in Deutsch-
land und der Schweiz als zukunftsweisend mit hoher Patienten-
zufriedenheit bewährt. Hierfür wird auf den Stationen jeweils eine 
Stationsküche mit eigenem Servicepersonal errichtet. Dies ermög-
licht kurze Wege und entlastet die Pflege langfristig. Das Frühstück 
und Abendessen wird von dem Servicepersonal über einen Buf-
fetwagen individuell und nach den jeweiligen Bedürfnissen so-
wie Wünschen der Patient:innen direkt am Bett gereicht. Hierbei 
werden vorrangig frische Lebensmittel aus der Region verwendet.
Beim Mittagessen kann künftig anstatt aus zwei nun aus bis zu 20 
Gerichten ausgewählt werden. Das breite Angebot berücksich-
tigt alle Kostformen, ist bedarfsgerecht und bietet viel Flexibilität. 
Nach dem „Sous vide“-Verfahren werden die frisch und schonend 
in einerexternen Zentralküche zubereiteten Menüs auf den Stati-
onsküchen regeneriert und den Patient:innen persönlich serviert. 
Mit der Beschlussfassung erfolgt jetzt die Umsetzung.
Bau einer öffentlichen Cafeteria
Die konkrete Planung für den Bau der neuen Cafeteria mit Außen-
bereich hat bereits begonnen. Diese wird zentral im Erdgeschoss 
des Klinikums untergebracht und bietet Patient:innen, Angehöri-
gen, Mitarbeitenden und Gästen einen Ort, um zu verweilen. Dabei 
können sie aus einem vielfältigen Speisenangebot, hergestellt aus 
regionalen Lebensmitteln, wählen. Dieses hält kleinere Angebote 
für das Frühstück, Mittagessen und den Nachmittag bereit und 
wird durch frische Kaffeespezialitäten, Getränke sowie einem Ki-
oskangebot ergänzt. Ein zusätzliches Automaten-Konzept sichert 
die Versorgung auch nach den Schließzeiten der Cafeteria. 

24/7 Kantine für Mitarbeitende
Die in die Jahre gekommene Kantine wird saniert und moderni-
siert. Die Vorbereitungen dafür wurden bereits aufgenommen. Das 
Konzept für die neue Kantine sieht einen modernen Pausen- und 
Ruhebereich für die Mitarbeitenden vor, der separat gelegen ist. 
Bereichert wird dieser von verschiedenen Freizeitangeboten. Wei-
ter wird die Kantine mit einem 24/7-Automatenkonzept ausgestat-
tet, wonach den Mitarbeitenden rund um die Uhr ein gastronomi-
sches Angebot kalter und warmer Mahlzeiten zur Verfügung steht. 
Aktuell können nur bis nachmittags Speisen angeboten werden.
Künftig können die Mitarbeitenden dann aus bis zu 20 hochwerti-
gen Gerichten wählen und diese selbst regenerieren. Dies ist auch 
für selbst mitgebrachte Mahlzeiten möglich. In Ergänzung zur Ca-
feteria stehen ihnen zudem süße und herzhafte Snacks, Kalt- und 
Heißgetränke sowie Kaffeespezialitäten zur Verfügung. 

Unser nächster Hildegard von Bingen Treff 
findet statt: 
Wann: 09.04.2024, um 19.00 Uhr 
Wo: Gasthaus Petrus, Köpfst. 18, Unlingen 
Eintritt: 10 Euro 
Das Kreuz mit dem Kreuz 
Durch unsere Esskultur und stressige Lebensweise haben die Er-
krankungen im Bewegungsapparat in den letzten Jahren stark 
zugenommen. 
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Hildegard von Bingen erkannte die Ursache und hat uns nicht nur 
spezielle Medizin in Kräuterform empfohlen, sondern auch Wege 
aufgezeigt, 
wie wir unseren Körper von schädlichen Säuren reinigen und über 
unsere Esskultur wesentlich für mehr Lebensqualität beitragen 
können.  
Anmeldungen unter: 07352/9479161 oder 0160 766 38 65 
Jutta I. Martin 
Hildegardexpertin und Kochbuchautorin 

Klavier-Matinée 
Prosecco.Kaffee.Croissants. 
Am Sonntag, den 14.04.2024 von 10:30 bis 12:30 Uhr  
Herzliche Einladung zu einem gemütlichen Sonntagvormittag 
auf dem Sandhhof in Langenenslingen mit Live-Klaviermusik von 
Thomas Mayer. Dazu gibt es Croissants& Kaffee. Wir freuen uns 
auf Euch! 
*Freier Eintritt 
 
 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Herrn Wolfgang Heinz Jaschner, Langenenslingen am 05. April 
zum 70. Geburtstag, 
Herrn Rolf Arno Plümer, Egelfingen am 06. April zum 85. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pastoralteam 
Pfarrer István Gegoe, Tel. 07376/87249042 
E-Mail: istvan.gegoe@drs.de 
Diakon Klaus-Jürgen Kauß, Tel. 07376/872490-31 
E-Mail: kjkauss(@)bo.drs.de 
  
Pfarrbüro Langenenslingen 
Pfarramtssekretärin 
Margit Engel 
  
Römisch Katholisches Pfarramt St. Konrad 
Hauptstraße 65 
88515 Langenenslingen 
Telefon: 07376 872490-0 
Telefax: 07376 872490-45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
  
Bürozeiten: 
Montag 08.30 - 11.00 Uhr 
Mittwoch 10.00 - 12.00 Uhr 
Donnerstag 15.00 - 17.00 Uhr 

Bitte informieren Sie sich außerdem unter 
http://SE.Langenenslingen.drs.de 
  
Notfallnummer: 0152/57402564 
In dringenden seelsorgerlichen Fällen oder im Trauerfall bitte die-
se Nummer anrufen. 
  
Gebetsanliegen des Hl. Vaters-April 
Für die Rolle der Frauen 
Wir beten, dass die Würde und der Reichtum der Frauen in jeder 
Kultur anerkannt werden und dass die Diskriminierung, unter der 
sie in verschiedenen Teilen der Welt leiden, aufhört. 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 05. April 2024 - Sonntag, 14. April 2024 
Freitag, 05. April 2024, Hl. Vinzenz Ferrer, Herz-Jesu-Freitag 
Es findet zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 
statt. 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Eucharistiefeier 
Samstag, 06. April 2024 
10.00 Uhr Langenenslingen  Erstkommunionfeier Gruppe 1 
18.00 Uhr Langenenslingen  Dankandacht der Erkommu-

nionkinder 
18.30 Uhr Friedingen Eucharistiefeier 
Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, 
Sonntag der Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
10.00 Uhr Langenenslingen  Erstkommunionfeier Gruppe 2 
18.00 Uhr Langenenslingen  Dankandacht der Erkommu-

nionkinder 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Wortgottesfeier 
  mit Kommunionspendung 
10.30 Uhr Andelfingen  Wortgottesfeier 
  mit Kommunionspendung 
10.30 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier
  mit Kommunionspendung 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 08. April 2024, Verkündigung des Herrn 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
19.00 Uhr Langenenslingen Abschiedsgebet 
  Elisabeth Schurer 
Dienstag, 09. April 2024 
14.00 Uhr Langenenslingen  Requiem anschießend Urnen-

beisetzung Elisabeth Schurer 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Andelfingen Eucharistiefeier 
Mittwoch, 10. April 2024 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Langenenslingen Eucharistiefeier 
Donnerstag, 11. April 2024, Hl. Stanislaus 
18.30 Uhr Wilflingen Eucharistiefeier 
Freitag, 12. April 2024 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Billafingen Eucharistiefeier 
Samstag, 13. April 2024 
18.30 Uhr Ittenhausen Wortgottesfeier 
  mit Kommunionspendung  
18.30 Uhr Wilflingen Eucharistiefeier 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
09.00 Uhr Emerfeld Eucharistiefeier 
09.00 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
  mit Kommunionspendung 
10.30 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier 
  mit Kommunionspendung 
10.30 Uhr Egelfingen Eucharistiefeier 
10.30 Uhr Friedingen Eucharistiefeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
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Erstkommunion 2024 - Du gehst mit! 
In der Erstkommunionsfeier empfan-
gen die Kinder zum ersten Mal Jesus 
Christus in der Gestalt von Brot und 
Wein. 
Beim Sakrament der Eucharistie han-
delt es sich um Jesu Abschiedsge-
schenk: Vor seinem Leiden und Ster-
ben hat Jesus mit seinen Jüngern das 
letzte Abendmahl gehalten. Er nahm 
Brot und Wein, reichte es mit den Wor-
ten „Dies ist mein Leib, dies ist mein 
Blut“ und fügte hinzu: „Tut dies zu mei-
nem Gedächtnis“. 

Die Eucharistiefeier ist somit nicht nur ein Gedächtnismahl, son-
dern in ihr bleibt Christus gegenwärtig. Sie bildet das Zentrum der 
Gemeinschaft der Kirche und ist zugleich ihre Kraftquelle. 
Die Erstkommunion feiern die Drittklässler in unserer Seelsorge-
einheit Langenenslingen am Weißen Sonntag bzw. ein Tag davor, 
am Samstag. 
Die Vorbereitung der Kinder wurde probeweise in diesem Jahr 
durch das sogenannte „Weggottesdienste-Modell“ durchgeführt. 
Etwa 14 Themenkreise wurden überwiegend in den Werktagsgot-
tesdiensten thematisiert, eingeleitet mit einer Kirchen-Rally-Aktion 
und Gestaltung der Gruppenkerzen. Zu den einzelnen Themen 
gab es Arbeitsblätter, deren Inhalt in den Familien vertieft wurde. 
Ferner gab es einige Gruppenaktionen, wie das Adventskranz- 
oder Palmwedelbinden. Durch die Weggottesdienste werden die 
Kinder in das Mysterium Christ immer tiefer hineingenommen. Sie 
lernen, liturgische Texte in der Liturgie vorzubeten und vorzulesen. 
Sie lernen die Kirchen und Gemeinden in der Seelsorgeeinheit vor 
Ort kennen. Umgekehrt erleben die Gemeinden eine lebendige, 
heranwachsende, junge Kirche. 
Die Vorbereitung begann im Herbst, am 28. September 2023, im 
Mauritius Haus mit dem ersten Elternabend. Dort wurden die Ter-
mine und Themen besprochen. 
Ein vierköpfiger „Lenkungskreis“ wurde gebildet, der mit dem 
Pfarrer zusammen alle Einzelheiten besprochen, vorbereitet und 
umgesetzt hat. 
Endlich, am Gründonnerstag findet die tiefersehnte Begegnung 
in der Gestalt des Brotes mit Jesus Christus in ganz einfacher und 
schlichter Form statt. Am Weißen Sonntag wird ganz feierlich im 
Kreise der Familie die Heilige Kommunion begangen. 
Die Kinder sollen zu Jesus Christus eine lebendige Beziehung ent-
wickeln und aufbauen. Das, was nach den Erstkommunion-Feiern 
normalerweise weitergelebt wird. Nach den Sommerferien werden 
die Kinder auf das Sakrament der Versöhnung in vier Schritten 
vorbereitet und anschließend sind sie eingeladen, am Leben der 
Ortsgemeinde teilzunehmen, sei es als Ministranten oder Lekto-
ren. Übrigens treu dem Erstkommunionsmotto, vertrauen wir da-
rauf, dass Jesus weiterhin mit den Kindern durch das Leben geht. 
Danke, liebe Kinder, liebe Eltern für den Glaubensweg, den wir 
miteinander bis jetzt gehen durften. Danke für den Lenkungskreis 
für die tolle Unterstützung. Gestalten wir miteinander weiterhin 
unsere christliche Glaubensgemeinschaft. So bauen wir eine le-
bendige Kirche vor Ort, für die Zukunft! 
István Gegoe, Pfarrer 
  

Jugendkreuzweg 2024 
Neunundzwanzig Kinder, Jugendliche und junggebliebene Men-
schen haben den Jugendkreuzweg am 22. März 2024 um 17:00 
Uhr in der Mauritius Kirche begonnen. 
Mitglieder der KJG, Ministranten aus fast allen Teilgemeinden der 
Seelsorgeeinheit und eine kleine Musikgruppe haben beim strah-
lendem Wetter einzelne Kreuzwegstationen Jesu Christi nachge-
gangen. Gebete und Fürbitten gebetet und gesprochen, unter-
brochen mit Taizé Gesängen. 
Im Anschluss wurden alle Teilnehmer in dem Mauritius Haus ver-
köstigt. Getränke, Osterei und Hefezopf haben die Grundlage für 
gute Gespräche geliefert. 
Danke an allen Beteiligten! 
István Gegoe, Pfarrer 

Aufräumaktion im Pfarrgarten 
Herzlichen DANK an Herrn Traub Jr. und Co., Herrn Dress und den 
Mitgliedern der KJG Langenenslingen für die Verschönerungsar-
beiten im Pfarrgarten. Bäume wurden zurückgeschnitten, Unkraut 
entfernt und entsorgt, viel Arbeit hineingesteckt. So nimmt der 
Garten langsam Konturen an und grüßt das ankommende Oster-
fest. Danke! 
István Gegoe, Pfarrer 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
  
7.5. 2024 - Mütter beten für ihre Familie 
Am ersten Dienstag im Monat - dem 07.05. von 9.30 Uhr bis 10.30 
Uhr - bietet die Schönstattbewegung Frauen und Mütter im Schön-
statt-Zentrum Aulendorf wieder „Mütter beten für ihre Familie“ an, 
um Glaube und Leben zu teilen. Gemeinsam den „Kontakt nach 
oben“ herstellen und sich gegenseitig stärken ist wichtiges Anlie-
gen der Veranstaltung. 
Beginn: 9:30 Uhr im Schönstatt-Kapellchen; Kontakt: Hilde-
gard-Reck-Zuchotzki, 07371/961048 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

„Ohne Werte hat alles keinen Wert!“ - Warum Werte so wichtig 
sind und wie wir sie in der Familie leben können 
Kindergarten, Schule, Arbeitsplatz, Medien... viele Orte und Men-
schen prägen unsere Meinung, unsere Einstellungen und Werte. 
Der Familie kommt in diesem Zusammenhang eine ganz beson-
dere Rolle zu. Und viele Eltern fragen sich: Was soll ich meinem 
Kind für die Zukunft mitgeben? Wie möchte ich es erziehen? An 
welchen Werten orientieren wir uns als Partner, Eltern und bei 
unserer Erziehung und was kann uns dabei ganz konkret helfen? 
Der Abend will dieses grundlegende Thema aufgreifen, hilfreiche 
Informationen und Anregungen liefern sowie genügend Raum für 
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den gegenseitigen Austausch und die eigenen Fragen geben. Die 
Referenten des Abends sind Sabine Laub, Montessoripädagogin 
und Kess-Leiterin in Biberach sowie Björn Held, Dekanatsreferent 
und Dekanatsbeauftragter für Familienpastoral. 
Veranstalter: Katholische Erwachsenenbildung Dekanate Biberach 
und Saulgau e.V. in Kooperation mit dem katholischen Kindergar-
ten St. Benedikt Ochsenhausen; Termin: Donnerstag, 18.04.2024, 
19.30 Uhr; Ort: Kath. Gemeindehaus Ochsenhausen (Jahnstr. 6); 
Kosten: 5 €. 
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 
  
Taizéfahrt in den Pfingstferien 19.05. - 26.05.2024 
Taizé ist eine ökumenische Gemeinschaft von Brüdern in einem 
kleinen Dorf in Frankreich, die fast das ganze Jahr über von Hun-
derten bis Tausenden Jugendlichen besucht werden. Eingeladen 
sind alle Jugendlichen und jungen Erwachsenen zwischen 15 und 
29 Jahren. Taizé heißt gemeinsam zelten und eine Woche verbrin-
gen mit Singen, Beten, Gesprächen über Gott und die Welt, Nach-
denken, Energie Tanken und vielem mehr. 
Termin: Sonntag, 19.05. bis Sonntag, 26.05.2024, Abreise am Sonn-
tagmorgen; Heimkehr am Sonntagabend. Der Einstieg ist in Ra-
vensburg und Friedrichshafen möglich. Bei genügend Anmeldun-
gen ist ein Einstieg auch in Biberach möglich. 
Vortreffen: Donnerstag, 25.04.2024 in/ um Friedrichshafen 
Preis: 170 € 
Anmeldung online bis Sonntag, 07.04.2024 über  
https://katholisch-friedrichshafen.feripro.de/ 
Weitere Informationen zur Fahrt:  
https://katholisch-friedrichshafen.de/jugendreferat/
veranstaltungen/fahrten/ 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 8
8499 Riedlingen 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de

Sonntag, 7. April 2024 
09.30 Uhr Gottesdienst  in Pflummern 
Montag, 8. April 2024 
19.30 Uhr Konfirmandenelternabend  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
 
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN
Sperrung der Egelseestraße (Teilbereich) 
im Ortsteil Langenenslingen 
In der Zeit vom 02.04.2024 (8:00 Uhr) bis 19.04.2024 (15:00 Uhr) 
wird durch die Firma Reck aus Bad Saulgau im Auftrag der Telekom 
eine Störung behoben. 
Die Sperrung betrifft nur einen Teilbereich (Höhe Hausgrundstück 
Nr. 18) in der Egelseestraße in Langenenslingen. 
Für den Fahrzeugverkehr ist eine halbseitige Sperrung vorgesehen, 
die durch Verkehrszeichen geregelt wird. 
Für den Fußgängerverkehr ist eine vollständige Sperrung vorge-
sehen. 
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis.  
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung Tel.: 07376/969-
0 zur Verfügung. 

KJG Langenenslingen

Jugendkreuzweg 2024 
Am Freitag, den 22.03.2024 fand um 17 Uhr der Jugendkreuzweg 
statt. Herr Pfarrer Gegoe begrüßte die Teilnehmer in der St. Mau-
ritius Kirche. Von dort aus begaben sich alle Beteiligten zu den 
verschiedenen Stationen, die sich um die Kirche herum befanden. 
Zum Abschluss gab es im Mauritiushaus Getränke, Eier und Zopf-
brot bei gemütlichem Beisammensein. 

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

Altmaterialsammlung am 06. April 2024  
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
06. April 2024 ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 Uhr und 16.00 Uhr  
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt. 
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314   
Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z. B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks!   
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher.   
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier   
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt bereit.   
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!
 

  
Langenenslingen

Einladung zur Jahresversammlung 
Der KSC Egelfingen hält am Samstag, dem 27.04.2024, um 19.30 Uhr,  
in der Gaststätte „Zum Eck“ in Langenenslingen seine Jahresver-
sammlung ab. 
T a g e s o r d n u n g  
1. Begrüßung und Bericht des Vorstands 
2. Bericht des Schriftführers 
3. Bericht des Sportwarts 
4. Bericht des Kassiers 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Wünsche und Anträge 
8. Verschiedenes 
Anträge müssen eine Woche vorher, spätestens jedoch am 
20.04.2024 schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 
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Hierzu sind alle Mitglieder sowie Freunde und Gönner des KSC 
Egelfingen recht herzlich eingeladen. 
Ewald Müller 
Vorstand 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielbericht Herren 
Langenenslingen unterliegt dem Tabellenführer 
18. Spieltag, Kreisliga A:  
SV Langenenslingen - SV Ringingen 1:2 (0:1) 
Am Karsamstag empfing der SV Langenenslingen die Gäste aus 
Ringingen, die zu diesem Zeitpunkt als ungeschlagener Tabellen-
führer angereist sind. Um die Offensive der Gäste einzudämmen 
stellte das Trainergespann Linder auf eine Fünferkette um, mit den 
schnellen Angreifern Jonas Fischer und Daniel Born im Angriff, um 
über Umschaltmomente selbst nach vorne gefährlich zu werden. 
Die Gäste aus Ringingen begannen druckvoll und übernahmen die 
Spielkontrolle. Die erste Viertelstunde hielten die Hausherren die 
Gäste vom eigenen Tor fern, schafften es aber selbst nicht, gefähr-
lich vor das Tor der Gäste zu kommen. In der 20. Spielminute er-
zielte Ringingen die Führung, nach einem langen Ball schaltete der 
SV Ringingen blitzschnell um, spielten ihren Angreifer mit einem 
Gassenball frei und dieser schob zur Führung ein. Die restlichen 
Minuten der ersten Halbzeit spielten sich vor allem im Mittelfeld 
ab, die Gäste waren aber über Standards weiterhin gefährlich, der 
SVL verteidigte aber im ersten Durchgang gut im Kollektiv und so 
ging es mit dem Rückstand in die Pause. 
Der zweite Durchgang geriet wesentlich ausgeglichener als die 
erste Halbzeit, die Hausherren investierten deutlich mehr in ihr 
Offensivspiel und verlagerten das Spielgeschehen in die Hälfte der 
Gäste. Nach einer Stunde Spielzeit brachte das Trainergespann mit 
Mario Miller und Stefan Münst nochmals neue Impulse, die den 
Druck weiter erhöhten. In diese gute Phase musste der SVL einen 
erneuten Rückschlag hinnehmen, nach einem langen Ball in die 
Spitze war der SVR-Angreifer nicht mehr einzuholen, überlistete 
Keeper Rudolph mit einem Heber und erhöhte die Führung auf 2:0. 
Nach diesem Rückschlag schüttelte sich die Heimmannschaft kurz 
und setzte ihr intensives Spiel fort. In der 70. Spielminute war es der 
formstarke Jonas Fischer der den Anschluss herstellte. Nach einem 
Zuspiel in die Spitze flankte Münst den Ball scharf in den Strafraum, 
wo Fischer den Ball per Direktabnahme unter die Latte beförderte. 
In den verbleibenden Minuten schafften es die Hausherren nicht, 
sich weitere Tormöglichkeiten zu erspielen und somit endete das 
Spiel mit der zweiten Heimniederlage in Folge für den SVL. 
Torschütze: Jonas Fischer (70.) 
Es spielten: Florian Rudolph, Fabio Stehle, Marco Stehle, Hannes 
Mayer, Philipp Miller, David Springer (C), Lukas Mayer, Moritz Sau-
ter, Tobias Dangel, Jonas Fischer und Daniel Born 
Eingewechselt: Mario Miller, Stefan Münst und Nikolai Münch 

 

Vorschau Herren 
Am kommenden Wochenende bestreitet der SVL erneut ein Heim-
spiel gegen die SGM Schmiechtal/Alb.

Frauenfußball  
Pokalhalbfinale Bezirk Donau SGM Renhardsweiler/Ful-
genstadt/Herbertingen - SGM SV Langenenslingen/SV Bin-
gen-Hitzkofen   2:0 (0:0) 
Intensiver Pokalkampf mit vielen Zweikämpfen. 
Der Ostermontag zeigte sich kühl und sehr windig und trotzdem waren 
knapp 200 Zuschauer gekommen um dieses Halbfinale zu erleben. Bei-
de Teams lieferten sich von Beginn an ein verbissenes Spiel mit vielen 
Zweikämpfen. Unser Team erwischte den besseren Start und bereits 
nach 2 Minuten zischte der Weitschuß von Miri Reiser übers Tor. Pha-
senweise gelang es den Gastgeber in die eigene Hälfte zu pressen. Das 
der Gastgeber momentan zu den besten Teams der Regionenliga zähl-
te bekamen wir zu spüren als nach einer gefährlichen Hereingabe der 
Ball an unserem Posten landete und Nadine sich den Ball dann noch 
rechtzeitig wegfischen konnte. Auf der Gegenseite zeigte Vanessa Ott 
ihre Gefährlichkeit und ein Solo über links konnte die Torfrau mit Fuß-
abwehr klären. Der Gastgeber hatte noch weitere Möglichkeiten die 
allesamt von Nadine sicher vereitelt wurden. Viele Fouls gegen uns die 
nicht immer von der Schiedsrichterin Melanie Guter gepfiffen wurde.  
Nach der Pause mit Windunterstützung gab der Gastgeber richtig Gas 
und in der 50. Minute konnten Anna und Nadine den Führungstreffer 
nicht verhindern. Weiterhin verbissenes Spiel von beiden Teams mit 
wenig Torchancen. In der 75. Minute landete der Ball per Bogenlampe 
wieder in unserem Tor und das Spiel schien gelaufen. Lynn wurde in 
den Sturm geordert und sofort gelang es uns immer wieder gefährlich 
vor dem Tor aufzukreuzen, der Anschlusstreffer wollte aber nicht fallen 
und am Ende blieb die bittere Erkenntnis das wie im letzten Jahr das 
Finale verpasst wurde. 
Fazit: Der Gastgeber legte uns zwei Ostereier die wir nicht ver-
dauen konnten, nach dem Abpfiff war die Enttäuschung groß 
und es flossen auch ein paar Tränchen... 
Es spielten: Nadine Böhmer, Sarah Ackermann, Lynn Benz, 
Anna Mayer, Lena Reuchlin, Alina Freisinger, Miriam Reiser, 
Sophia Maier, Noemi Trinkner, Cora Emhart, Vanessa Ott , Lu-
isa Michelberger, Elina Reiser, Katharina Pfister, Sarah Schmid 
  
Vorschau:  
Sonntag, 07.04.2024, Punktspiel in Gomadingen gegen die 
SGM SV Lautertal/FC Engstingen, Spielbeginn 11 Uhr 
Vielen Dank für eure Unterstützung für das wichtige Spiel.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Kooperation SCHULE - TENNIS 2024 - Förderung von Bewe-
gung, Sport und Sporttreiben bei unseren Jüngsten 

Auch dieses Jahr organisierte die Tennisabteilung wieder eine Ko-
operation mit der Grundschule Langenenslingen. Die erfahrenen 
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Betreuer unserer Abteilung Roswitha Bayer, Yvonne Bacher und 
Robert Reck boten interessierten Kindern der ersten Klasse jeweils 
montags im Zeitraum 08.01. - 25.03.2024 in der Gemeindehalle 
einen festen Trainingszeitraum an. Der Schwerpunkt bestand da-
rin, die Feinmotorik und das Ballgefühl zu fördern und zu verbes-
sern. Das Angebot wurde von den Kindern mit viel Freude und 
Begeisterung aufgenommen. Die Kooperation ist ein fester Be-
standteil des Jugendförderkonzepts WLSB und soll gleichzeitig 
dazu beitragen den Nachwuchs für die Tennisabteilung zu gewin-
nen. Mehr Infos unter www.tennis-langenenslingen.de

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - Sonntag, 
14. April 2024 
Samstag, 06. April 2024 
10.00 Uhr Erstkommuniofeier Gruppe 1 
18.00 Uhr Dankandacht der Erkommunionkinder 
Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, Sonntag 

der Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
10.00 Uhr Erstkommuniofeier Gruppe 2 
18.00 Uhr Dankandacht der Erkommunionkinder 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 08. April 2024, Verkündigung des Herrn 
09.00 Uhr Rosenkranz 
19.00 Uhr Abschiedsgebet Elisabeth Schurer 
Dienstag, 09. April 2024 
14.00 Uhr Requiem anschießend Urnenbeisetzung Elisabeth 

Schurer 
Mittwoch, 10. April 2024 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Josef und Rita Selg, Remigio, Rosalina 

und Christina Santos 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
09.00 Uhr Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
12.30 Uhr Rosenkranz

ANDELFINGENANDELFINGEN
Sperrung der Kapellenstraße (Teilbereich) im 
Ortsteil Andelfingen 
In der Zeit vom 02.04.2024 (7:00 Uhr) bis 26.04.2024 (17:00 Uhr) 
werden durch die Firma Omexom aus Biberach im Auftrag der 
Netze-BW Kabelverlegungsarbeiten durchgeführt. 
Die Sperrung betrifft nur einen Teilbereich (Höhe Hausgrundstück 
Nr. 28) in der Kapellenstraße in Andelfingen. 
Für den Fahrzeugverkehr ist eine halbseitige Sperrung vorgesehen, 
die durch Verkehrszeichen geregelt wird. 
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis. 
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfügung, 
Tel.: 07376/969-0 zur Verfügung.
 

Altpapier - und Alteisensammlung: 
Am Samstag, den 6. April 2024, beginnt der SVA ab 8.30 Uhr mit 
der Sammlung. 

Eisensammlung: 
Gesammelt werden: Eisenteile, Metallteile, Herde, Tanks, Fässer, 
Dachrinnen, Fahrräder, Ofenrohre, Gussrohre und Ähnliches. 
Nicht gesammelt werden: 
Metallbehälter mit Restinhalten von Heizöl, Motorenöl, Treibstof-
fen aller Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, 
Gasflaschen, Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher und 
Ähnliches. 
Papiersammlung 
Gesammelt werden: Hefte, Kataloge, Zeitschriften, Zeitungen und 
sonstige reine Papiere. 
Nicht gesammelt werden: 
Kartonagen aller Art, Wellpappe, Graukartons, braunes Packpapier, 
Styropor. Materialien, die nicht übersichtlich am Straßenrand ab-
gestellt wurden, werden nicht mitgenommen.

Die Container stehen am Parkplatz an der Halle 
Das Material kann ab 9 Uhr auch direkt dort abgeliefert werden. 
ACHTUNG: Wir nehmen keinen Müll an!!
Achten Sie bitte darauf, dass die zu sammelnden Materialien nicht 
mit Fremdstoffen wie Holz, Kunststoffe oder Gummi behaftet sind.
Des Weiteren bitten wir sämtliche Ablagerungen nach der Samm-
lung an den Containern zu unterlassen. Bei Zuwiderhandlung wer-
den wir weitere Schritte einleiten.
 
*** Sportheim geöffnet *** 
Am Freitag, 05.04.2024 starten wir wieder in unsere Sportheimsaison.
Es gilt wieder JEDEN ersten Freitag im Monat ist das Sportheim 
geöffnet, für Bewirtung ist gesorgt. 
Ab ca 20:30 Uhr heißen wir jeden Willkommen. 
Euer SVA

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 -
 Sonntag, 14. April 2024 
Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, Sonntag der 
Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
10.30 Uhr Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Dienstag, 09. April 2024 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
10.30 Uhr Wortgottesfeier mit Kommunionspendung

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 

Freitag, 12. April 2024 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
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DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n  
Abteilung Dürrenwaldstetten

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Zu unserer Jahreshauptversammlung für das Jahr 2023 der Freiw. 
Feuerwehr Langenenslingen Abteilung Dürrenwaldstetten am 
Freitag 19.04.2024 um 19.30 Uhr im Gasthaus Wiesengrund in 
Dürrenwaldstetten sind alle Aktive Mitglieder der Abteilung Dür-
renwaldstetten sowie die Mitglieder der Ehrenabteilung Dürren-
waldstetten / Ittenhausen und die Mitglieder der Jugendfeuerwehr 
aus Dürrenwaldstetten recht herzlich eingeladen. 
Tagesordnungspunkte: 
 1. Begrüßung 
 2. Bericht des Abteilungskommandanten 
 3. Bericht des Kassierers 
 4. Bericht der Kassenprüfer 
 5. Entlastung der Vorstandschaft und des Kassierers 
 6. Bericht des Obmanns der Ehrenabteilung 
 7. Ehrung eines Aktiven Mitglieds 
 8.  Stilllegung / Auflösung der Abteilung Dürrenwaldstetten 

Aufgrund Personalmangel 
 9. Wünsche und Anträge 
10. Verschiedenes 
Wünsche und Anträge sind spätestens 4 Tage vor der Versammlung 
beim Abtleilungkommandanten schriftlich einzureichen. 
Anzug: Uniform 
Mit kameradschaftlichen Grüßen Stefan Schmid 
Abteilungskommandant Dürrenwaldstetten

Holzgerechtigkeit Dürrenwaldstetten

Mitgliederversammlung 
Am Samstag, 13. April 2024 findet um 20:00 Uhr im Gasthaus „Wie-
sengrund“, Dürrenwaldstetten die Mitgliederversammlung der 
Holzgerechtigkeit Dürrenwaldstetten statt.
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Rechenschaftsberichte von Vorstand und Rechner 
3. Entlastungen 
4. Wünsche und Anträge 
5. Verschiedenes 
Hierzu sind Sie herzlich eingeladen. 
Holzgerechtigkeit Dürrenwaldstetten
Vorstand Ulrich Fischer
 
 
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 

Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, Sonntag der 
Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
Samstag, 13. April 2024 
18.30 Uhr Ittenhausen  Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 

Freitag, 05. April 2024, Hl. Vinzenz Ferrer, Herz-Jesu-Freitag 
Es findet zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 
statt. 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, Sonntag der 
Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
10.30 Uhr Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Mittwoch, 10. April 2024 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 12. April 2024 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Anneliese und Adelbert Metzger

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - Sonntag, 
14. April 2024 
Freitag, 05. April 2024, Hl. Vinzenz Ferrer, Herz-Jesu-Freitag 
Es findet zu den gewohnten Zeiten die Krankenkommunion 
statt. 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Familie Widmer 
Freitag, 12. April 2024 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
09.00 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Familie Kern
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FRIEDINGENFRIEDINGEN
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 
Samstag, 06. April 2024 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Sonntag, 14. April 2024, 3. Sonntag der Osterzeit 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 

Sonntag, 07. April 2024, 2. Sonntag der Osterzeit, Sonntag 
der Göttlichen Barmherzigkeit, Weißer Sonntag 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten  Wortgottesfeier mit Kommu-

nionspendung 
Samstag, 13. April 2024 
18.30 Uhr Ittenhausen  Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung

WILFLINGENWILFLINGEN

Musikverein Wilflingen sammelt Altpapier und Alteisen 
Am Samstag, 13. April 2024, sammelt der Musikverein wieder Altei-
sen und Altpapier. Die Bevölkerung wird gebeten, das Altmaterial 
ab 9.00 Uhr zur Abholung bereitzulegen. Aufgrund der Bestim-
mungen des Landkreises Biberach bitten wir jedoch nach Haus-
haltspapier, Mischpapier und Kartonagen zu trennen. 
Haushaltspapier:
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier:
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Schuhschachteln, Papiertüten, Pa-
piersäcke, Geschenkpapier, Formulare usw. 
Kartonagen:
Wellpappe, Graukartons, braunes Packpapier 
Durch das Bereitstellen von Altpapier und Alteisen unterstützen Sie 
den Musikverein. Hierfür bedanken wir uns ganz herzlich. 
Ihr Musikverein Wilflingen e.V.

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 05. April 2024 - 
Sonntag, 14. April 2024 
Dienstag, 09. April 2024 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Donnerstag, 11. April 2024, Hl. Stanislaus 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Samstag, 13. April 2024 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Martha und Franz Reck, 
 Anton Reck, Karola und Xaver Späth
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

10-18 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 05. April 2024 
Apotheke St. Michael, Hohentengen, Tel. 07572 711588 
Samstag, 06. April 2024 
Adler Apotheke, Sigdorf, Tel. 07571 12864 
Stadt Apotheke, Bad Buchau, Tel. 07582 91184 
Sonntag, 07. April 2024 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel. 07576 96060 
Vital-Apotheke, Bad Saulgau 07581 484900 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
 Donnerstag, 04. April 2024 
MÜLLABFUHR 
  
Freitag, 05. April 2024 
SG Ittenhausen e.V. 
Hauptversammlung 
  
Samstag, 06. April 2024 
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Wilflingen 
Jahreshauptversammlung 
  
Donnerstag, 11. April 2024 
SITZUNG GEMEINSAMER AUSSCHUSS 
DER VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 
RIEDLINGEN 
  
Freitag, 12. April 2024 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 15. April 2024 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 17. April 2024 
MÜLLABFUHR 
  
Donnerstag, 18. April 2024 
Karate Dojo Langenenslingen e.V. 
Jahreshauptversammlung 
Concordia Andelfingen 
Jahreshauptversammlung 
  
Freitag, 19. April 2024 
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Dürrenwaldstetten 
Jahreshauptversammlung 
  
Montag, 22. April 2024 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Samstag, 27. April 2024 
MV Wilflingen 
Frühlingspower- die Blasmusikparty mit Schuss

TERMINKALENDER
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St. Elisabeth-Stiftung

Die St. Elisabeth-Stiftung sucht genau DICH als:

PÄDAGOGISCHE 
HILFSKRAFT (m/w/d)

Heilerziehungshelfer (m/w/d), Altenpflegehelfer 
(m/w/d), ähnliche Ausbildung oder Quereinsteiger

Such dir deinen Arbeitsumfang selbst aus! Ob MiniJob 
oder Vollzeit - wir bieten alles und unbefristet an!

Gehalt bis zu 3925€ möglich (je nach Qualifikation)

30 Tage Urlaub + Schichtausgleich

JobRad, arbeitgeberfinanzierte Altersvorsorge, uvm.

Weitere Informationen per WhatsApp unter 
01578-0552811 oder unter:

www.menschlich-ehrlich.de

Wir freuen uns auf 
deine Bewerbung!

Für den ambulanten Dienst St. Paul mobil suchen 
wir ab sofort in Langenenslingen und Umgebung:   

Pflegefachkraft (m/w/d) 
in Voll- oder Teilzeit

 
Altenpflegehelfer (m/w/d) 
in Voll- oder Teilzeit

 
Quereinsteiger (m/w/d)
in Teilzeit

Dienststart ist direkt vor der Haustür.

V IN Z EN Z VON PAUL gGMBH
SOZIALE DIENS T E UND E INRICH T UNGEN

www.vinzenz-von-paul.de/karriere

Bewerbung per E-Mail (PDF) an: 
Ursula Niemczewski | Wachtelhau 1
72488 Sigmaringen | 07571 74630-60
ursula.niemczewski@vinzenz-sd.de

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN ANKAUF

 

KOOPERATIONSPARTNERVERANSTALTER

Rotary
Club Biberach-Weißer Turm

FINDE DEINEN 

TRAUMJOB

Komm zur  Ausbildungsmesse nach 
 Biberach. Über 100  Aussteller 

 informieren dich und  deine Eltern über 
 Ausbildungs- und  Studienangebote

future4you-bc.de

LBS in Riedlingen,Tel. 07371 9371-0
sebastian.baniak@lbs-sued.de
angela.baumgarten@lbs-sued.de

Ihre Baufinanzierer!

Sebastian Baniak Angela Baumgarten

 
 

 
  

 

 
 

 

 

VERANSTALTUNGEN

IMMOBILIENMARKT
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Sie suchen noch einen Friseur?
Ich komme zu Ihnen

nach Hause.
Termine vereinbar unter

Telefon oder WhatsApp
0152 28489131

Ich freue mich auf Sie.

Autohaus Kern GmbH & Co. KG
HONDA Vertragshändler - NISSAN Servicevertrag
In der Au 2, 88515 Langenenslingen Tel. 07376 738 
info@honda-kern.com, 0174 1946900

 

 

Wir sind ein erfolgreicher, international tätiger Dienstleister im  
Bereich Beratung und Beschaffung von Drehteilen, Frästeilen 
und Verbindungselementen. Global aktiv und vernetzt finden 
wir immer die besten Lösungen für unsere Kunden. 
 
Bewerben Sie sich. Bei uns sind Sie richtig als 
 

Kaufmännischen Sachbearbeiter (m/w/d) 

mit techn. Verständnis für die Auftragsbearbeitung 
in Vollzeit 
 

Versandmitarbeiter (m/w/d)  
geringfügige Beschäftigung 
 

EDV/IT-Mitarbeiter (m/w/d)  
geringfügige Beschäftigung 
 

Die ausführlichen Stellenbeschreibungen finden Sie unter 
www.boehlergmbh.de/unternehmen/stellenanzeige/ 
oder nutzen Sie den QR-Code. 

 

 

Ansprechpartnerin für weitere Informationen   
Böhler Einbauteile GmbH 
Krautlandstraße 24 * 88521 Ertingen 
Bettina Blender 07371/9595-25 
 

 

 

 

Bürgerstüble Ittenhausen
Unsere Öffnungszeiten: 
Mittwochs ab 18:30 Uhr Stammtisch für jedermann 
Sonntags ab 14:00 Uhr Kaffee und Kuchen 

Ofenfrische
Dinnete & Pizza 

Gammertingerstr. 4
88515 Ittenhausen 

Wir freuen uns
auf euer Kommen.

 
  

   

  
 

 

  

 

GESCHÄFTSANZEIGEN


